

海洋经济达5900亿元 新兴产业争相来落户

福建“蓝色经济”领跑GDP

孙贤迅

福建省海洋与渔业厅13日透露,2013年福建海洋经济生产总值达5900亿元,增幅高出同期福建GDP增幅4个百分点,占同期福建GDP的27.1%,其中水产品出口创汇居全国第一,远洋渔业产值居全国第二。

打造两岸交流重要平台

海洋经济发展试点全面启动,带动了福建海洋经济的快速增长。国务院2012年批准《福建海峡蓝色经济试验区发展规划》,福建由此成为继山东、浙江、广东之后的中国第四个海洋经济发展试点省份。此后,福建持续发力“蓝色经济”,海峡蓝色经济试验区发展亮点纷呈。

闽台(福州)蓝色经济产业园正在加紧建设道路、污水厂等基础设施及其配套工程,计划5年内投资200亿元完善配套设施,承接台湾高端临港工业和海洋新兴产业。

厦门东南国际航运中心已基本完成厦门港主航道三期工程,并基本完成古雷航道二期工程、刘五店南部港区散杂货泊位、五通客运码头二期扩建工程等重点工程。该中心计划投资160多亿元,建设18个项目,将打造国际集装箱干线港、区域性邮轮母港、两岸航运交流合作先行区、国际航运服务业聚集发展示范区、东南沿海国际物流中心,成为两岸交流的重要平台。

海洋渔业人才聚集

据福建省海洋与渔业厅介绍,福建去年重点支持建设闽台(福州)蓝色经济产业园、诏安金都海洋生物产业园等10个海洋产业园区,183个在建海洋经济重大项目完成投资280多亿元,并开工建设厦门国家深海生物资源中心、福清京海水产养殖基地及配套设施等45个项目。

在海洋产业园区建设加快推进的同时,福建推动海外引智,促进海峡蓝色经济试验区发展。去年12月,福建省海洋与渔业厅与福建省侨办联合组织召开“海外科技专家专场对接会”。由美国国家工程院院士王兆凯带来的“硅藻水产养殖技术”,已经签约落户宁德,将在对虾养殖中率先示范。

随着海峡蓝色经济试验区发展战略的全面实施,福建逐渐成为海内外

海洋渔业人才施展才华的热土。在被列为首批福建省海洋产业示范园区的诏安金都海洋生物产业园等3个园区里,52家海洋企业已入园,涌现出了华宝海洋生物化工、飞通通讯设备、润科生物工程等一批示范性强、科技含量高的海洋企业,产业集聚和示范带动效应初步显现。

新兴产业将成经济热点

目前,福建已出台《海洋产业指导目录》,实施一系列扶持政策,推进重大海洋经济项目建设,加快海峡蓝色经济试验区发展。

据悉,2014年福建将推进海洋产业示范园区建设,积极发展海洋生物医药、海洋工程装备、邮轮游艇等新兴产业,大力发展远洋渔业,加快厦门东南国际航运中心建设。(据中新社电)

放弃名校保研资格,回老家种田——华南农业大学应用生物技术专业应届毕业生24岁的何三杰,不仅做了这个让人吃惊的决定,还利用寒假回到河南商丘老家,挨家挨户谈妥了200亩田地的承包合同。他告诉记者,春节过后他就是一个农民了。

对大多数大学毕业生来说,他们择业往往首选公务员,公务员当不上就尽量去事业单位,事业单位去不了,再想办法进国企……总之,要找一个稳定、体面、福利待遇好的工作。与此同时,没有多少人将农民放在眼里。就连许多土生土长的农民,也不愿意留在农村,而是选择外出打工。

但在农村,真的就无所事事了吗?答案当然是否定的。对学有专长、胸怀大志的年轻人来说,农村恰恰是他们大显身手的地方。如今,何三杰已经有了他的创业三部曲:“头三年种植风险小的粮食作物,等资金充足后办一个小型养殖场,走上正轨后挖鱼塘养泥鳅,发展循环立体农业。”在何三杰的身后,还有一个强大的后盾,华农生

当农民也是一种职业选择

孙曙沅

命科学技术学院党委副书记付军明确表示:“如果有技术方面的需要,学院会尽可能向他提供技术支持。”

这些年来,选择当农民的大学毕业生,并非只有何三杰一人。

2009年6月,四川眉山彭小勤从西南大学毕业,回乡创业。因为从小跟随父母种了多年的草莓,她决定就从种植草莓着手。当年8月,在从邻村流转了38亩地后,彭小勤靠借钱、贷款,投入了20万元,栽下了第一批草莓苗。育苗、栽苗、搭薄膜,她跟工人一起泡在地里,每天累得腰酸背痛。她的辛苦,没有白费,第一批草莓很快成熟了。加上次年4月收获的草莓,第一年草莓种植就收获纯利润20万元。

敢于当农民、乐于当农民,这些年轻人的选择不仅让他们实现了自己的人生价值,也带动了当地农村的发展。一来,与传统农民不同,大学生农民无论从事种植还是养殖,都会充分利用科学技术,有助于促进当地农业升级换代;二来,他们往往采用规模化经营,能够拉动农村剩余劳动力的就业;三来,大学生用工业的理念来运作农业,促进农业观念的更新,也促进政府将农业做大做强。在注入大学生农民这股新鲜的血液之后,古老的农村也能焕发出生机。

“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”,只要大学毕业生有能力有抱负,在农村一样能够实现梦想。对他们来说,农民也是一种职业,一种体面的、有尊严的、有成就的职业。

时事点评
栏目主持:黄抗生
huangk_sj@sina.com

事件新闻



上图:在宁夏银川市兴庆区婚姻登记处,一对新人展示刚刚领到的结婚证。新华社记者李然摄

双节相遇 领证扎堆

2月14日,以“爱与浪漫”著称的西方情人节与充满喜庆、热闹气氛的中国元宵节悄然“邂逅”,祖国各地的众多新人选择在这一浪漫日子里登记结婚。

中国:一对情侣在浙江省宁波市镇海区迎元宵大型花灯展会上摆出爱心造型合影。

胡学军摄(新华社发)



上图:在北京市海淀区民政局婚姻登记处,两名新人领证后合影留念。吴国才摄(新华社发)

福建:「百变食品」庆元宵

元宵佳节之际,福建省莆田市许多乡村的百姓开始用水果蔬菜等常见的食品材料制作成宴桌、蔗塔、橘塔等品种多样的元宵节食品,用于祭拜、观赏、品尝等,以祈求新的一年五谷丰登,风调雨顺。

林剑冰摄(新华社发)



右图:在长春市朝阳区婚姻登记处,两位新人手持结婚证拍照留念。新华社记者张楠摄



海南:边防干警助农收甘蔗

春节期间正值海南甘蔗收获旺季,因为工作量大、薪酬低,抢收甘蔗遭遇用工荒。海南省澄迈县桥头边防派出所出动警力,来到田间地头帮蔗农一起抢收甘蔗,帮助蔗农解决燃眉之急。

新华社记者赵颖全摄



银川:培训居家养老服务

近日,银川市民政局组织76名即将上岗的居家养老服务人员,集中开展业务知识讲授和服务技能现场培训活动。通过培训后,76名学员将进入银川市各居家养老服务机构工作。图为老师在教授学员如何为患者翻身穿衣。

新华社记者李然摄



进京打工整十年 「草根逆袭」变老总 北漂老总 开免费补习班

人物聚焦

是清华大学“学霸”,年龄比大多数学员都要小。结果2009年的成人高考,培训班的全体学员报名,16人被大学录取,李哲亚考上了北京师范大学计算机专业。拿到“金光闪闪”的学位文凭后,他一遍遍地给网络公司投简历,却全部石沉大海。

【最初梦想当宿舍“楼长”】

2006年,初中文化水平的河北省邯郸人李哲亚,已在北京做了两年餐厅传菜员,冲着歌唱组合“水木年华”的头,他做出重大决定——去清华大学“端盘子”,去看看“水木年华”。可到了清华,李哲亚才发现,“水木年华”早就毕业了。两年以后,他有了妻子、孩子,每月的生活费压得他喘不过气来。

听说当管理宿舍楼的“楼长”能多挣钱,他去应聘,却失望而归。“人家楼长要求最低学历是大专,我是初中生”。沮丧之际,他被常在餐厅吃饭的清华大学一名团委老师点醒:“你为什么不去参加成人高考,考上大学,实现当楼长的梦想?”

李哲亚兴冲冲地买了一打成人高考教材回去,工作之余就是学习。然而,对已经4年没碰过书的人而言,“回炉再造”绝非易事。一次偶然的碰面,李哲亚向校团委老师提议:“能不能开一个面向清华后勤职工的免费培训班,让清华的优秀学生指导我们一下?”

【参加补习班圆了大学梦】

清华开办了第一期培训班。招收的17名学员中就有李哲亚。给学员讲课的老师

唯有唯一公司的老总,被他烦得不行了,答应给他机会,前提是要他草拟一份在内蒙古投资200亿元建农业产业化基地的可行性报告。这份报告,在清华“老师”们的帮助下出了10多个版本,成型后约4万字,仍被拒了。李哲亚再次找到总裁:“能不能让我做些能力之内的事?我愿意做一名不拿工资的业务员。”

【要为“农二代”创造机会】

两个月后,这个“零底薪”的打工仔李哲亚,促成了这家公司的第一笔国际业务。老板以6000元底薪外加业务提成的待遇,向李哲亚抛出橄榄枝。两年后,李哲亚成了副总裁。没过多久,他却辞职了。

李哲亚短短10年的奋斗,被很多人称作“草根逆袭”。这其中的过程和成就感,使他希望帮助更多的“草根”实现梦想。不是只“富二代”、“官二代”才能过好日子,我们“农二代”一样要过好日子。挣了钱的李哲亚,开始想办法帮助更多打工仔改变命运。在北京市团委、清华大学的帮助下,他成立了“青春梦想同龄同行”补习班,目前已培训学员2000多名。

在培训的学员中,24岁的李兴刚,考上了北师大中文专业本科;23岁的胡国昌,从补习班毕业后,专门选修了北师大食品营养与卫生专业的课程,后来全职投入到水果团购的生意上……“想创业,要学知识”正在成为“青春梦想同龄同行”培训更多学员的共识。(据《中国青年报》报道)